PAGE  
1


Método de Razones Estándar

Concepto de medida estándar:

· El objeto de comparar, es precisar analogías y diferencias de lo comparado. El Método Comparativo, en la forma en que utiliza en AIEF, es tan antiguo como la división del tiempo hecho por el hombre, a cuya naturaleza le es inherente el deseo continuo de obtener el mayor provecho con el menor esfuerzo posible. En México se da mucho este sistema, pero es mal empleado. 

· De hecho el provecho máximo, obtenido con el esfuerzo mínimo, es la ley de la economía universal. Es el deseo más poderoso en el perfeccionamiento de la actuación humana en lo económico y ha provocado que se inventen moldes o patrones que sirvan como bases de comparación para regular la conducta de la humanidad y también su eficiencia, basándose todo en establecimiento de puntos de comparación.
· Las medidas estándar en las empresas son:

· Servir como instrumento de control y como medida de eficiencia, para reducir el desperdicio, mediante la comparación constante y tan frecuente como sea posible, de lo que haya considerado que debe ser.

· Las medidas estándar son un instrumento de control, no siendo en sí mismas un fin, sino un medio para alcanzar un propósito: MAYOR EFICIENCIA. El control no debe llevarse más allá del punto necesario para obtener un ahorro en el negocio. (No gastar más del beneficio).
· Las comparaciones de las medidas estándar con los resultados obtenidos permiten precisar en que parte se logró la finalidad propuesta y poder apreciar el grado de eficiencia alcanzado al operar la empresa con respecto a los estándares prefijados. Por eso existen los PRESUPUESTOS.

· Las diferencias resultantes de la comparación de los datos actuales con las medidas básicas representan las desviaciones de lo actual, de lo prefijado, de lo presupuestado.
· Las diferencias entre lo real y lo presupuestado son las desviaciones a favor o bien en contra de la empresa. Las desviaciones desfavorables se traducen en desperdicios y conllevan a la disminución de las utilidades, por lo que es indispensable se investiguen, se llegue al fondo del problema y se corrijan para siempre.


PRINCIPIO DE EXCEPCIONES

Al querer obtener el máximo beneficio con el esfuerzo menor, ha obligado a los empresarios a elaborar mejores y más prácticos métodos de control administrativo que le permitan obtener los mayores beneficios posibles. Tal es el caso de las RAZONES ESTÁNDAR, cuyo establecimiento deriva de un cuidadoso estudio de todos los aspectos particulares de la empresa.

En la técnica contable, el contar con medidas de eficiencia, es tener una base de comparación que sea un índice de eficiencia y de punto de partida para posteriores investigaciones, para que la administración pueda formarse un juicio satisfactorio sobre los resultados obtenidos, en virtud de que la introducción de razones estándar para que la administración de los negocios la capacita para comparar lo que debe ser con lo que es en realidad.

Esta comparación permite conocer la desviaciones de los estándares; desviaciones que constituyen excepciones a los estándares establecidos, sobre las cuales los directivos concentran su atención con el fin de investigar las causas que las originaron y tratar de corregirlas, observando superficialmente a los resultados que si cumplieron con los estándares con objeto de no perder tiempo y concentrarse en lo que si origina un problema.


De lo anterior nace  el Principio de las Excepciones: La eficiencia administrativa se incrementar considerablemente al concentrar la atención a la administración únicamente en aquellos aspectos ejecutivos que signifiquen variaciones significativas del presupuesto, o plan de negocios.

La administración por excepciones necesita de la configuración del CUADRO DE MANDO con un conjunto de razones estándar e indicadores relevantes, con los que se comparan los resultados obtenidos para conocer la situación y marcha de la empresa y detectar desviaciones para identificar las causas y actuar.

Las razones estándar se dividen en:

· Razones internas

· Razones Externas

Las internas se formulan con datos acumulados de varios ejercicios por la experiencia propia de la empresa, para establecer el control, regular la eficiencia financiera y la eficiencia de operación empresarial.

Las externas se forman con los datos acumulados en tiempos iguales por la experiencia de empresas que se dedican a la misma actividad.

NOTA IMPORTANTE
Al construir estas razones se requiere:

. Que las empresas que se agrupen sean similares
. Que haya uniformidad en las condiciones económicas en métodos contables, en la producción, en los artículos vendidos y en general en las prácticas de los negocios. Entre mayores y diversas sean las diferencias existentes, en los tipos citados, de las empresas que se agrupen, más lejos está la razón de ser una “medida representativa”.

PASOS PREVIOS QUE DEBE TOMAR EL ANALISTA

El alcance puede ser parcial de alguna de las funciones de la administración y total que incluye el estudio del 100% de la política administrativa de la empresa.

Debe obtener datos económico-administrativos como:

· Constitución de la Sociedad en Escritura con actas de asamblea con fechas, capital, aumentos, actividades, nombres, etc.
· Giro de la empresa y planes futuros
· Contratos y Convenios con Bancos, Proveedores, etc.
· Estudio de mercado, localización geográfica, poder de compra de sus clientes, etc.
En cuanto a contabilidad debe observar que:

· Se hayan aplicado los NIFS o los PCGA
· Consistencia en la presentación de los EF, con las mismas cuentas con sus saldos y conforme a ejercicios anteriores.

En cuanto a simplificación de cifras:

· Eliminar centavos, unidades, decenas, según la importancia de la empresa.

· El 5 es el límite para aumentar o disminuir la cifra posterior.
· Datos homogéneos.

· Deben agruparse cuentas contables de naturaleza similar y las reservas complementarias deben restarse de su cuenta correspondiente para trabajar con valores netos.
· Las ventas deben separadas de contado y de crédito, las ventas locales de las foráneas, ventas de matriz y las de sucursales.
· Cuidar la valuación correcta del inventario.
1.- ¿Qué consideraciones deberán tomarse en cuenta antes de iniciar el Análisis Financiero?
a) ¿Conocer el alcance de las políticas de la empresa?
b) ¿Allegarse de los datos económicos y administrativos?
c) ¿Atender a los datos externos a la empresa?
d) ¿Que la empresa cumpla con los requisitos de control interno aplicables?
e) ¿Redondear cifras?

Es indispensable que el analista agrupe dentro de un mismo rubro las cuentas complementarias de naturaleza similar y reclasificar las cifras.
a) Hacer los ajustes o reclasificaciones contables para reflejar la inflación en las cifras. ¿?
b) Debe analizar los EF considerando cifras históricas y/o reales y reexpresarlas? ¿?
c) Interrogar a los involucrados en los EF para investigar que PCGA o NIF’s fueron aplicados en la empresa.

¿Cuáles son algunos criterios que pueden aplicarse para simplificar o unificar las cifras de los EF durante su análisis?
a) ¿Establecer como criterio el número para redondear las cifras? ¿Agrupar bajo el mismo rubro cuentas de la misma naturaleza y restándoles las reservas complementarias para poder trabajar con valores o cifras netas?
b) Eliminar el efecto de la inflación en los EF además de aplicar las razones financieras sobre cifras históricas, clasificando los métodos de análisis financiero que se utilizarán durante todo el proceso de análisis. ¿?
c) Clasificar los NIF’s utilizados por la empresa, relacionando aquéllos que hacen referencia al Activo, Pasivo, Capital y Cuentas de Resultados, además de confirmar las cifras con terceras personas. ¿?
d) Clasificar parcial o totalmente las políticas administrativas de la empresa y comprobar la veracidad de las cifras mostradas en el A, P y C, registrando por medio de asientos de ajuste o reclasificación la modificación de las cifras que resulten de dicha revisión ¿?
e) Eliminar el efecto de los asientos de ajuste o reclasificación hechos en los EF, considerando solo las cifras actualizadas y omitir la opinión sobre la información contenida en las Notas a los Estados Financieros. ¿?
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ACTIVO

Parcial

2008

CIRCULANTE

CAJA Y BANCOS 25,000

INVERSIONES EN VALORES (5) 50,000

CLIENTES     ( Nota  1  ) 500,000

DEUDORES DIVERSOS 145,000

INVENTARIOS:    ( Nota 2 ) 270,000

MATERIA PRIMA 145,000

PRODUCCION EN PROCESO 75,000

ARTICULOS TERMINADOS 50,000

Suma Activo Circulante

990,000

FIJO

TERRENOS 250,000

EDIFICIO  600,000

DEPRECIACION ACUMULADA 150,000 450,000

MAQUINARIA Y EQUIPO 450,000

DEPRECIACION ACUMULADA 50,000 400,000

Suma Activo Fijo

1,100,000

Suma del Activo Total 2,090,000

PASIVO

A Corto Plazo

PROVEEDORES   ( Nota 3 ) 350,000

PRESTAMO BANCARIO 300,000

ACREEDORES DIVERSOS 240,000

IMPUESTOS POR PAGAR 10,000

Suma Pasivo a Corto Plazo

900,000

A Largo Plazo

PRESTAMO BANCARIO 130,000

Suma Total del Pasivo

1,030,000

CAPITAL CONTABLE

CAPITAL SOCIAL 875,000

RESERVA LEGAL 10,000

UTILIDADES ACUMULADAS 150,000

UTILIDAD DEL EJERCICIO 25,000

Suma  Capital Contable

1,060,000

Suma del Pasivo y Capital 2,090,000

ESTADO DE RESULTADOS

VENTAS NETAS  ( Nota 4 )

3,550,000

COSTO DE VENTAS 2,325,000

UTILIDAD BRUTA

1,225,000

GASTOS DE OPERACIÓN 1,190,000

UTILIDAD ANTES DE IMPUESTOS

35,000

I.S.R. Y P.T.U. 10,000

UTILIDAD NETA 25,000

EMPRESA TRANSA S.A. DE C.V.

ESTADO DE SITUACION FINANCIERA 


[image: image2.emf]( 1 )  El Saldo Inicial de Clientes es de $ 350,000

( 2 ) El Saldo Inicial de Artículos Terminados fue de $ 375,000, el 

      Saldo Inicial de Materia Prima fue de $ 435,000,  Las Compras

      Netas a Crédito fueron por $ 1,140,000 y el Costo de la Materia

      Prima Utilizada fue de $ 1,350,000 

( 3 ) El Saldo Inicial de Proveedores fue de $ 50,000, incremento 

       de $ 20,000

( 4 ) Las Ventas Netas a Crédito representan el 90% de las Ventas 

       Netas Totales y el Costo de Ventas fue por $ 465,000 

( 5 ) Sus inversiones en valores están invertidas a un

       plazo de 6 meses y están  a punto de ser intervenidas

       al igual que sus Bancos, Inventarios y Cuentas

       por Cobrar,
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LIQUIDEZ (SOLVENCIA) RAZÓN CIRCULANTE

Activo Circulante 990,000

1.10

$

Pasivo a Corto Plazo 900,000

PRUEBA DEL ÁCIDO- RÁPIDA LIQUIDEZ

Activo Circulante - Inv.  720,000

0.80

$

Pasivo a Corto Plazo 900,000

LIQUIDEZ INMEDIATA (SOLVENCIA)

Activo Disponible 75,000

0.08

$

Pasivo a Corto Plazo 900,000

APALANCAMIENTO

Pasivo Total 1,030,000

97%

o bien 0.97 centavos

Capital Contable 1,060,000

APALANCAMIENTO c/p

Pasivo a Corto Plazo 900,000

85%

o bien 0.85 centavos

Capital Contable 1,060,000

APALANCAMIENTO l/p

Pasivo a Largo Plazo 130,000

12%

Capital Contable 1,060,000

INVERSION CAPITAL

Activo Fijo 1,100,000

104%

Capital Contable 1,060,000

VALOR CONTABLE 

Capital Contable 1,060,000

121%

Capital Social 875,000

ESTUDIO DE VENTAS

Ventas Netas 3,550,000

335%

Capital Contable 1,060,000

ESTUDIO UTILIDAD

Utilidad Neta 25,000

2%

Capital Contable 1,060,000

MARGEN DE UTILIDAD

Utilidad Neta 25,000

0.7%

Ventas Netas 3,550,000

ROTACION CTAS X COB

Ventas Netas a Credito

3,195,000

11.21

Veces

Prom.Ctas por Cobrar 285,000

PERIODO DE COBRO

Año Comercial 360

32

Días

Rot. de Ctas. Por Cob 11.21

ROT.INV.ARTS.TERM.

Costo de Ventas 2,325,000

37.20

Veces

Prom. Inv. Arts. Terms. 62,500

PERIODO INV.ARTS.T.

Año Comercial 360

10

Días

Rot. Inv. Arts.terms. 37.20

ROT.INV.PROD.PROC.

Costo de Producción 2,325,000

31

Veces

Prom. Inv. Prod. en Proc. 75,000

PERIODO INV.PROD.PROC

Año Comercial 360

12

Días

Rot. Inv. Prod. en Proc. 31

ROT.INV.MAT.PRIMA

Costo de Adquisición 270,000

2.33

Veces

Prom. Inv. Mat. Prima 116,000

PERIODO INV.MAT.PRIMA

Año Comercial 360

155

Días

Rot. Inv. Mat. Prima 2.33

ROTACION CTAS X PAG

Compras Netas a Crédito 228,000

1.14

Veces

Prom Ctas, por Pagar 200,000

PERIODO DE PAGO

Año Comercial 360

316

Días

Rot. De Ctas. Por Pag 1.14


1.- Con base en los EF anexos, dentro de las pruebas financieras de Solvencia Circulante, diga usted cómo se debe interpretar el resultado de la aplicación de la Prueba de Solvencia Circulante (liquidez): 934/447=2.0895
a) Por cada peso que adeuda la empresa, la empresa cuenta con $1.10 de Activo Circulante.

b) Por cada peso que adeuda la empresa a largo plazo la empresa cuenta con 1.10 de activo disponible para hacer frente a las obligaciones de manera inmediata.

c) Por cada peso con que cuenta la empresa en el corto plazo, se tiene además 1.10 de activo de inmediata realización para hacerle frente a sus obligaciones con proveedores, acreedores, bancos, trabajadores e impuestos.
d) Por cada peso que adeuda la empresa en el corto plazo, la empresa cuenta con 0.96 cts. de Activo Circulante para hacerle frente al Pasivo Circulante esta es correcta siempre y cuando el valor numérico de la razón sea correcta.

e) Por cada peso con que cuenta la entidad en corto plazo, se tienen además 0.96 cts. de activo de inmediata realización para hacerle frente a sus obligaciones a corto plazo.
2.- Si aplicamos la fórmula del Prueba del Ácido, diga usted si:
a) Por cada peso que adeuda la empresa en el corto plazo, la empresa dispone de 0.80 cts., de recursos de pronta realización para hacerle frente a esas obligaciones a corto plazo al cierre del ejercicio.

b) Por cada peso que adeuda la empresa en el corto plazo como producto de la compra de inventarios, la empresa cuenta con 0.80 cts. de Activo Circulante para hacer frente a estas obligaciones de manera inmediata.

c) Por cada peso con que cuenta la empresa a corto plazo, se mantienen además 0.80 cts. de activos de inmediata realización para hacer frente a sus obligaciones a corto plazo.
d) Por cada peso que adeuda la empresa en el corto plazo en el Pasivo Circulante, la empresa dispone de 0.08 cts. de recursos de inmediata realización para hacerle frente a sus obligaciones al cierre del ejercicio fiscal.

e) Por cada peso que debe la empresa en corto plazo, producto de la compra de inventarios, la empresa cuenta con 0.08 cts. de activo circulante para hacerle frente a estas obligaciones de forma inmediata.
3.- En solvencia inmediata o sea Activo Disponible/Pasivo a Corto Plazo. 43/447=0.0962
a) Por cada peso que adeuda la empresa a cierre de año, se disponen de aproximadamente 0.08 cts. de activos de inmediata realización para hacer frente a sus obligaciones a corto plazo.

b) Por cada peso que adeuda la empresa en largo plazo a Proveedores y Acreedores, la empresa cuenta con aproximadamente 0.08 cts. de Activo Circulante para hacerle frente a estas obligaciones de manera inmediata.

c) Por cada peso de que dispone la empresa en el corto plazo tienen adicionalmente, aproximadamente 0.08 cts. de activos de inmediata realización para hacerle frente a sus obligaciones con proveedores, acreedores, bancos, trabajadores e impuestos.
d) Por cada peso que adeuda la empresa al cierre del ejercicio se dispone aproximadamente de 0.03 cts. de activos de inmediata realización para hacerle frente a sus obligaciones a corto plazo.

e) Por cada peso de que dispone la empresa en el corto plazo se tienen además alrededor de 0.03 cts. de activos de inmediata realización para hacerle frente a su Pasivo a Corto Plazo.

4.- En relación con el análisis financiero del ORIGEN DEL CAPITAL PT/ CC, PCP/CC, PLP/CC:

Comentario: La finalidad de este grupo de razones es la de conocer la proporción que existe en el origen de la inversión de la empresa, capital proveniente de fuentes ajenas y capital obtenido por sus propios recursos. Su relación máxima aceptable es de 1 a 1, o sea que, el capital ajeno sea igual al propio (50% y 50%), debido a que una razón superior  provocaría un desequilibrio y habría peligro de que pasara la empresa a ser propiedad de terceras personas. En PC/CC y PLP/CC es conveniente que la segunda de ellas sea superior.
a) Por cada peso de capital invertido por los accionistas al cierre del ejercicio, existen adeudos con acreedores en general por 0.97 cts., mismos que se deberán liquidar en su mayor parte en el corto plazo.
b) Por cada peso de capital invertido por los accionistas al cierre del ejercicio, se tienen compromisos de pago con los mismos accionistas por 0.97 cts., mismos que deberán ser liquidados a largo plazo mediante un decreto de dividendos.

c) Por cada peso de capital invertido por los accionistas al cierre del ejercicio, se tienen inversiones con acreedores, proveedores, clientes y deudores por 0.97 cts. mismos que se deberán mantener en el corto y largo plazo.

d) Por cada peso de capital invertido por los accionistas al cierre del ejercicio, existen adeudos con acreedores en general por 1.18, mismos que se deberán liquidar en su mayor parte en el corto plazo.

e) Por cada peso de capital invertido por los socios de la empresa al cierre del ejercicio, se tienen compromisos de pago con los mismos accionistas por 1.18, mismos que se deberán liquidar en el largo plazo mediante el decreto de dividendos.
5.- Desde el punto de vista del Pasivo a Corto Plazo (PC/CC).

a) Por cada peso de capital invertido por los accionistas en la empresa al cierre del ejercicio, existe un adeudo con diversos acreedores por 0.85 cts., mismos que se deberán liquidar en el corto plazo.
b) Por cada peso de capital invertido por los accionistas en la empresa al cierre del ejercicio, se mantienen compromisos de pago con los mismos accionistas por 0.85 cts., mismos que se deberán liquidar mediante decreto de dividendos.

c) Por cada peso de capital invertido por los accionistas en la empresa al cierre del ejercicio, se tienen adeudos con diversos acreedores por 0.97 cts., mismos que se deberán liquidar en el corto plazo.

d) Por cada peso de capital invertido por los accionistas en la empresa al cierre del ejercicio, se tienen adeudos con diversos acreedores por 0.97 cts., mismos que se deberán liquidar en el corto plazo.

e) Por cada peso de capital invertido por los accionistas en la empresa al cierre del ejercicio, adicionalmente la empresa tiene adeudos con diversos acreedores por 0.97 cts., mismos que se deberán liquidar en el corto plazo.
6.- En relación al PLP/CC 
a) Por cada peso de capital invertido por los accionistas al cierre del ejercicio, existen adeudos con bancos por 0.12 cts. mismos que deberán liquidar en el largo plazo.

b) Por cada peso de capital invertido por los accionistas al cierre del ejercicio, existen adeudos con diversos acreedores por 0.12 cts. más, los mismos deberán ser liquidados en el corto plazo.
c) Por cada peso de capital invertido por los accionistas en la empresa se tienen compromisos de pago con los mismos accionistas por 0.97 cts. mismos que se deberán liquidar mediante decreto de dividendos.

d) Por cada peso de capital invertido por los accionistas al cierre del ejercicio, existen adeudos con Bancos por 0.97 cts., mismos que se deberán liquidar en el largo plazo.

e) Por cada peso de capital invertido por los accionistas al cierre del ejercicio, adicionalmente se tienen adeudos con diversos acreedores por 0.97 cts. más, mismos que se deberán liquidar en el corto plazo.
7.- Inversión de Capital AF/CC

a) Por cada peso de capital invertido por los accionistas al cierre del ejercicio, aproximadamente 1.04 han sido invertidos en Activos Fijos de la empresa.

b) Por cada peso de capital invertido por los accionistas al cierre del ejercicio, aproximadamente 1.04 han sido mantenidos en la empresa a través del Capital Social y las utilidades generadas.

c) Por cada peso de capital invertido por los accionistas de la empresa durante el ejercicio, aproximadamente 1.26 han sido invertidos en Activo Circulante de la empresa.

d) Por cada peso de capital invertido por los accionistas al cierre del ejercicio, aproximadamente 1.26 han sido invertidos en Activos Fijos de la empresa.

e) Por cada peso de capital invertido por los accionistas al cierre del ejercicio, aproximadamente 1.26 han sido mantenidos en la empresa a través del Capital Social y las utilidades generadas.

8.- Valor contable de Capital CC/CS Pagado o Exhibido

a) Por cada peso de capital social invertido por los socios de la empresa al cierre del ejercicio, 0.21 cts. de utilidad fueron generados.

b) Por cada peso invertido por los accionistas y por terceras personas ajenas a la empresa, 0.21 cts. de utilidad fueron generados.

c) Por cada peso invertido por los Proveedores y Acreedores de la empresa durante el ejercicio, 0.21 cts. de utilidad fueron generados.

d) Por cada peso de capital social invertido por los socios de la empresa al cierre del ejercicio, 1.00 de utilidad fue generado.
e) Por cada peso invertido por los accionistas y por terceras personas ajenas a la empresa, 1.00 de utilidad fue generado.

9.- Rotación de Cuentas por Cobrar en cuanto a vueltas y número de días que contiene cada vuelta. VN a Cr./Prom. CxC 
a) Durante el ejercicio, la cobranza fue recuperada 11.21 veces aproximadamente, es decir, realizando una conversión a días implica que cada 37.21 días se liquidaron las cuentas por pagar.
b) La cobranza de la empresa fue recuperada 11.21 veces aproximadamente, es decir, realizando una conversión a días significa que cada 32 días se hicieron efectivas las cuentas por cobrar a clientes.
c) Durante el ejercicio, la recuperación de la cartera derivada de los adeudos de los clientes se incrementó 11.21 veces, es decir, realizando una conversión a días, implica que cada 32 días se incrementaron los ingresos por ventas.
d) Durante el ejercicio, la cobranza fue recuperada 6.39 veces aproximadamente, es decir, realizando una conversión a días implica que cada 56 días se hicieron efectivas las cuentas por cobrar a clientes.

e) Durante el ejercicio, la recuperación de la cartera derivada de los adeudos de los clientes se incrementó 6.39 veces, es decir, realizando una conversión a días, implica que cada 56 días se incrementaron los ingresos por ventas.

10.- Rotación de Inventarios en número de veces y en número de días. Costo de Ventas/Promedio de Inventario de Artículos Terminados.

a) Durante el ejercicio, los inventarios de la empresa se vendieron 37.20 veces aproximadamente, es decir, realizando la conversión a días, implica que cada 10 días se desplazaron los inventarios de artículos terminados, producto de las ventas realizadas por la empresa.
b) Durante el ejercicio, los inventarios de la empresa se cobraron más de 37.20 veces, es decir, realizando la conversión a días, implica que cada 10 días aproximadamente se cobraron los inventarios de productos terminados, producto de las ventas realizadas por la compañía.

c) Durante el ejercicio, los inventarios de la empresa se vendieron 46.5 veces aproximadamente, es decir, realizando la conversión a días, implica que cada 8 días se desplazaron los inventarios de artículos terminados, producto de las ventas realizadas por la empresa.

d) Durante el ejercicio se incurrió aproximadamente en 37.20 veces en un Costo de Ventas, es decir, realizando la conversión a días, implica que cada 10 días la empresa realizó erogaciones por costo de ventas.
11.- Rotación de Mat. Prima=Costo de la MP Utilidad/Prom. Inv. MP

a) Durante el ejercicio, la materia prima fue utilizada en su proceso productivo 2.33 veces, es decir, realizando la conversión a días, implica que cada 155 días aproximadamente la materia prima fue utilizada en el proceso productivo.
b) Al final del ejercicio se realizaron compras de materia prima 2.33 veces, mismas que se utilizaron en el proceso productivo, es decir, realizando la conversión a días, implica que cada 155 días, la empresa adquirió materias primas.

c) Durante el ejercicio, se llevó a cabo el proceso productivo de la empresa 4.66 veces es decir, realizando la conversión a días, implica que cada 67 días aproximadamente la empresa llevó  cabo su proceso de transformación de materiales a producción en proceso.

d) Durante el ejercicio, la materia prima fue utilizada en su proceso productivo 2.33 veces, es decir, realizando la conversión a días, implica que cada 155 días aproximadamente la materia prima fue utilizada en el proceso productivo.
e) Al final del ejercicio se realizaron compras de materia prima 2.33 veces, mismas que se utilizaron en el proceso productivo, es decir, realizando la conversión a días, implica que cada 155 días, la empresa adquirió materias primas.
12.- Rotación de Cuentas por Pagar  =

       Compras Netas a Cr./Promedio de Cuentas por Pagar
a) Durante el ejercicio se liquidaron las deudas en el corto plazo derivadas de las compras de mercancías o de materia prima 1.14 veces aproximadamente, es decir, realizando la conversión en días implica que cada 316 días en promedio, la compañía tiene que cubrir sus deudas derivadas de las compras a crédito.
b) Al final del ejercicio, se liquidaron las deudas en el largo plazo derivadas de la ventas de mercancías o de materia prima 1.14 veces, es decir, realizando la conversión en días implica que cada 316 días la compañía tiene que cobrar las deudas derivadas de las ventas a crédito.

c) Durante el ejercicio se liquidaron las deudas en el corto plazo derivadas de las compras de mercancías o de materia prima 1.14 veces aproximadamente es decir, realizando la conversión en días implica que cada 316 días en promedio, la compañía tiene que cubrir sus deudas derivadas de las compras a crédito.

d) Al final del ejercicio, se liquidaron las deudas en el largo plazo derivadas de la ventas de mercancías o de materia prima 1.14 veces, es decir, realizando la conversión en días implica que cada 316 días la compañía tiene que cobrar las deudas derivadas de las ventas a crédito.

e) Al final del ejercicio, se liquidaron las deudas en el largo plazo derivadas de la ventas de mercancías o de materia prima más de 3.26 veces, es decir, realizando la conversión en días implica que cada 111 días, la empresa tiene que cobrar sus deudas derivadas de ventas a crédito.
13.- Estudio de Ventas – Ventas Netas/ Capital Contable y  Ventas Netas/Capital de Trabajo.

a) Durante el ejercicio las Ventas Netas de la empresa representaron un 334.91% respecto de los recursos invertidos por los socios, es decir, que por cada peso de inversión de los accionistas, la empresa generó alrededor de 3.35 de ventas netas.
b) Durante el ejercicio las Ventas Netas de la empresa representaron un 334.91% de Capital Contable, es decir, que por cada peso de inversión de los accionistas, la empresa generó alrededor de 3.35 de ventas netas.

c) Durante el ejercicio las Ventas Netas de la empresa generaron un crecimiento de 334.91% del capital contable a favor de los socios, es decir, que por cada peso de inversión de los accionistas, la empresa tuvo un crecimiento de 3.35 de capital contable.

d) Durante el ejercicio las Ventas Netas de la empresa representaron un 405.71% respecto de los recursos invertidos por los socios, es decir, que por cada peso de inversión de los accionistas, la empresa generó alrededor de 4.06 de ventas netas.

e) Durante el ejercicio las Ventas Netas de la empresa generaron 405.71% del capital contable, es decir, que por cada peso de inversión de los accionistas, la empresa generó alrededor de 4.06 de ventas netas.
14.- Estudio de la Utilidad

a) UN/CC  y b)UN/PT+CC   c) UN/VN

Estas razones muestran el rendimiento obtenido y por tanto la eficiencia de la política administrativa. a) Es la productividad obtenida de acuerdo a la inversión propia. b) Se toman en consideración no solo los recursos propios, sino además los ajenos. c) Nos dice el rendimiento que por cada peso de venta obtiene la empresa

Como es lógico suponer, entre mayor sea el rendimiento obtenido, será índice de una mejor política administrativa que redundará en una situación financiera solvente y estable.

Es necesario comparar la utilidad con las ventas para precisar si la empresa está obteniendo el resultado normal de acuerdo a su giro y volumen de operaciones.

Estudio de la aplicación de los recursos

a) Superávit Ganado/CC    b)Dividendos Decretados/CC

Estas razones simples tienen por objeto ver la aplicación de los rendimientos ganados, los cuales deben ser netos, o sea después de impuestos y dejar solamente aquellas cantidades que en el futuro puedan ser utilizadas.

Se interpreta como la aplicación que se les da a los resultados de una empresa ya que puede generalizarse que es tan perjudicial reinvertir utilidades de más en un capital ocioso, como es malo también dejar sin recursos a la empresa.

a) Considerando la inversión de los accionistas al término del ejercicio, por ($212,000 ) $1,060,000  fue posible generar un rendimiento neto de 2.36%.
b) Considerando los rendimientos de los accionistas al término del ejercicio, por ($212,000 ) $1,060,000  fue posible incrementar los rendimientos netos en un 2.36%

c) Considerando la inversión de los accionistas al término del ejercicio, por ($212,000 ) $1,060,000  fue posible generar un rendimiento neto de 2.86%.

d) Considerando los rendimientos de los accionistas al término del ejercicio, por ($212,000 ) $1,060,000  fue posible incrementar los rendimientos netos en un 2.86%
e) Considerando las aportaciones de Capital Social hechos por los accionistas de la empresa por ($212,000 ) $1,060,000 se generaron recursos adicionales netos en un 2.86%

15.- Estudio de la Utilidad


b) UN/PT+CC 0.24 o 24.45%
a) Durante el ejercicio, la empresa obtuvo 1.20 de rendimiento neto considerando los recursos invertidos en la empresa aportados por los accionistas y por terceras personas.
b) Durante el ejercicio, la empresa adeuda a los socios y terceras personas un 1.20 de los rendimientos obtenidos.

c) Durante el ejercicio, la empresa obtuvo 2.36 de rendimiento neto considerando los recursos invertidos en la empresa aportados por los accionistas y de terceras personas.

d) Durante el ejercicio, la empresa adeuda a los socios y terceras personas un 2.36% de los rendimientos obtenidos.

e) Durante el ejercicio, la empresa generó un 2.36% de utilidades netas considerando la totalidad de los recursos existentes.
15.- Estudio de la Utilidad

c) UN/VN
a) Durante el ejercicio, la empresa obtuvo 0.70% de rendimientos por cada $1.00 de ventas realizadas.

b) Durante el ejercicio, la empresa logró un incremento 0.70% en las Ventas Netas por cada $1.00 de utilidad generada.

c) Durante el ejercicio, por cada $1.00 de utilidad generada por la empresa, se vendió en un 0.60 de sus productos terminados.

d) Durante el ejercicio, la empresa obtuvo 1.20% de rendimientos por cada $1.00 de ventas realizadas.

e) Durante el ejercicio, la empresa logró un incremento 1.20% en las Ventas Netas por cada $1.00 de utilidad generada.
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ACTIVO 2008

CIRCULANTE

CAJA Y BANCOS                   ( 5 ) 20,000

INVERSIONES EN VALORES ( 5 ) 50,000

CLIENTES     ( Notas  1 y 5  ) 500,000

DEUDORES DIVERSOS 150,000

INVENTARIOS:    ( Nota 2 y 5 ) 2,270,000

MATERIA PRIMA 2,145,000

PRODUCCION EN PROCESO 75,000

ARTICULOS TERMINADOS 50,000

Suma Activo Circulante

2,990,000

FIJO

TERRENOS 250,000

EDIFICIO  600,000

DEPRECIACION ACUMULADA 150,000 450,000

MAQUINARIA Y EQUIPO 450,000

DEPRECIACION ACUMULADA 50,000 400,000

Suma Activo Fijo

1,100,000

Suma Total del Activo  4,090,000

PASIVO

A Corto Plazo

PROVEEDORES   ( Nota 3 ) 3,025,000

PRESTAMO BANCARIO 300,000

ACREEDORES DIVERSOS 240,000

IMPUESTOS POR PAGAR ( Nota 5 ) 10,000

Suma Pasivo a Corto Plazo

3,575,000

A Largo Plazo

PRESTAMO BANCARIO 130,000

Suma Total del Pasivo

3,705,000

CAPITAL CONTABLE

CAPITAL SOCIAL 875,000

RESERVA LEGAL 10,000

UTILIDADES ACUMULADAS 150,000

UTILIDAD DEL EJERCICIO -650,000

Suma  Capital Contable

385,000

Suma Total  Pasivo y Capital 4,090,000

ESTADO DE RESULTADOS

VENTAS NETAS  ( Nota 4 ) 3,550,000

COSTO DE VENTAS 3,000,000

UTILIDAD BRUTA

550,000

GASTOS DE OPERACIÓN

GASTOS DE VENTA 500,000

GASTOS DE ADMINISTRACIÓN 190,000

GTOS. DE INVESTIGACIÓN Y DESARROLLO 300,000

GASTOS POR DEPRECIACIÓN 200,000

TOTAL DE GASTOS DE OPERACIÓN

1,190,000

UTILIDAD ANTES DE IMPUESTOS

-640,000 

I.S.R. Y P.T.U. 10,000

UTILIDAD NETA

-650,000 

ESTADO DE SITUACION FINANCIERA 

CIA. TRANSA, S. A.


[image: image5.emf]( 1 )  El Saldo Inicial de Clientes es de 350,000

( 2 ) El Saldo Inicial de Artículos Terminados fue de 375,000

       El Saldo Inicial de Materia Prima fue de 435,000

       Las Compras Netas a crédito fueron por 1,140,000

       El costo de la Materia Prima utilizada fue 1,350,000

( 3 ) El Saldo Inicial de Proveedores fue de  50,000

       con un incremento de  20,000

( 4 ) Las Ventas Netas a Crédito representan el 90%

       de las Ventas Netas Totales

       El Costo de Ventas fue de 465,000

( 5 ) Sus inversiones en valores están invertidas a un

       plazo de 6 meses y están  a punto de ser intervenidas

       al igual que sus Bancos, Inventarios y Cuentas

       por Cobrar,

( 6 ) El Saldo Inicial de Cuentas por Pagar es de 100,000
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SOLVENCIA

Se expresa en:

Activo Circulante 2,990,000 0.84 $

Pasivo a Corto Plazo 3,575,000

LIQUIDEZ

Activo Circulante - Inventarios 720,000 0.20 $

Pasivo a Corto Plazo 3,575,000

SOLVENCIA INMEDIATA

Activo Disponible 70,000 0.02 $

Pasivo a Corto Plazo 3,575,000

APALANCAMIENTO

Pasivo Total 3,705,000 962% o bien 9.63 pesos.

Capital Contable 385,000

APALANCAMIENTO c/p

Pasivo a Corto Plazo 3,575,000 929% o bien 9.29 pesos

Capital Contable 385,000

APALANCAMIENTO l/p

Pasivo a Largo Plazo 130,000 34% %

Capital Contable 385,000

INVERSION CAPITAL

Activo Fijo 1,100,000 286% %

Capital Contable 385,000

VALOR CONTABLE 

Capital Contable 385,000 44% %

Capital Social 875,000

ESTUDIO DE VENTAS

Ventas Netas 3,550,000 922% %

Capital Contable 385,000

ESTUDIO UTILIDAD

Utilidad Neta -650,000 -169% %

Capital Contable 385,000

MARGEN DE UTILIDAD

Utilidad Neta -650,000 -18.3% %

Ventas Netas 3,550,000

ROTACION CTAS X COB

Ventas Netas 90% de Vtas Tot 3,195,000 7.52 Veces

Prom.Ctas por Cobrar 425,000 500,000

PERIODO DE COBRO

Año Comercial 360 48 Días

Rot. De Ctas. Por Cob 7.52

ROT.INV.ARTS.TERM.

Costo de Ventas 3,000,000 14.12 Veces

Prom. Inv. Arts. Terms. 212,500 375,000

PERIODO INV.ARTS.T.

Año Comercial 360 26 Días

Rot. Inv. Arts.terms. 14.12

ROTACION CTAS x PAGAR

Costo de Ventas 3,000,000 1.92 Días de pago a

(SI+SF de CxP) / 2 1,562,500 proveedores

 ANTIGÜEDAD DE C x P

(SI+SF de CxP) / 2 1,562,500 0.52 Días de atraso en

Costo de Ventas 3,000,000 pago a Proveedores

Compras Netas a Crédito 1,140,000 0.74

Prom Ctas, por Pagar 1,537,500

PERIODO DE PAGO

Año Comercial 360 486 Días de atraso en 

Rot. De Ctas. Por Pag 0.7414634 pagos a Proveedores

ROT.INV.PROD.PROC.

Costo de Producción 3,000,000 40 Veces

Prom. Inv. Prod. en Proc. 75,000

PERIODO INV.PROD.PROC

Año Comercial 360 9 Días

Rot. Inv. Prod. en Proc. 40

ROT.INV.MAT.PRIMA

Costo de Adquisición 270,000 0.16 Veces

Prom. Inv. Mat. Prima 1,642,500

PERIODO INV.MAT.PRIMA

Año Comercial 360 2,190 Días

Rot. Inv. Mat. Prima 0.16

ROTACION CTAS X PAG

Compras Netas a Crédito 1,140,000 0.73 Veces

Prom Ctas, por Pagar 1,562,500 1562500.00

PERIODO DE PAGO

Año Comercial 360 493 Días

Rot. De Ctas. Por Pag 0.73
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